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Lista 1B- HISTÓRIA DO PENSAMENTO GEOGRÁFICO 

GABARITO COMENTADO      

 
Resposta da questão 1: 02 + 04 = 06. 
Os itens corretos são [02] e [04], perfazendo 06 pontos. Os itens 
incorretos são: [01] (as regiões são espaços que apresentam 
particularidades naturais e antrópicas sendo delimitadas conforme 
critérios estabelecidos por especialistas ou instituições) e [08] (as 
regiões podem apresentar maior ou menor interferência de atividades 
humanas, existem regiões cuja presença de componentes naturais é 
substancial, a exemplo do Complexo Regional da Amazônia). Além 
de que região faz parte do Espaço Geográfico. 
 
Resposta da questão 2: [C] 
A alternativa correta é [C], porque o conceito de território remete a 
uma porção do espaço delimitada por uma relação de posse, 
soberania ou poder. As alternativas incorretas são: [A], porque lugar 
é o espaço percebido pelas relações humanas atribuindo-lhe 
identificação e sensações; [B], porque meio é a produção do espaço; 
[D], porque paisagem é o espaço percebido pelos sentidos.   
 
Resposta da questão 3: [D] 
A alternativa correta é [D], porque (3), Região é um recorte do 
espaço; (1), Espaço é o resultado de um conjunto de fixos e fluxos 
constituídos ao longo da história; (2), Lugar é uma porção do espaço 
na qual se estabelece o sentido de pertencimento.   
 
Resposta da questão 4: [C] 
A alternativa correta é [C], porque a diferença apresentada nos dois 
casos se dá pela singularidade da sociedade tradicional x sofisticada. 
As alternativas incorretas são: [A], porque não ocorreu segregação, 
mas apropriações diferentes do espaço; [B] e [E], porque o texto não 
indica definição de fronteira ou formação de Estados; [D], porque o 
texto indica práticas singulares dos dois grupos e não 
compartilhamento.   
 
Resposta da questão 5:[D] 
A alternativa correta é [D], porque paisagem se define como a porção 
do espaço visível, do qual percebemos com nossos sentidos. As 
alternativas incorretas são: [A], porque lugar é uma porção do espaço 
caracterizada pelo sentido de pertencimento; [B], porque meio são as 
fases da produção do espaço geográfico; [C], porque território é a 
porção do espaço definida por uma relação de poder.   
 
Resposta da questão 6:[E] 
A alternativa correta é [E], porque lugar é um espaço de 
pertencimento, contudo, com a globalização, o lugar passa a 
absorver características e referências trazidas pelo processo de 
mundialização e integração dos espaços. As alternativas incorretas 
são: [A], porque não ocorreu alteração do conceito, a despeito do 
processo de globalização em curso e não é sinônimo de Espaço; [B], 
porque embora tenha ocorrido ampliação dos fixos e fluxos em um 
mundo globalizado, o conceito de lugar permanece o mesmo e 
culturas não são ‘rivais’ dentro do território; [C], porque o lugar sofre 
influência da globalização; [D], porque lugar e paisagem são 
conceitos distintos.   
 
Resposta da questão 7: [A] 
A alternativa correta é [A], porque o poema cita os objetos técnicos 
(pontes, edifícios) e os fluxos que se estabelecem a partir deles 
(distância, volta ao mundo) indicando o conceito da construção do 

espaço no meio globalizado. As alternativas incorretas são: [B], 
porque a primeira natureza é o espaço intocado pela sociedade; [C],  
porque ecossistema é um conjunto formado pelas interações entre 
componentes bióticos e abióticos; [D], porque meio ambiente é o 
conjunto de condições, leis, influências e interações que rege a vida 
em todas as suas formas.   
 
Resposta da questão 8: [C] 
A alternativa correta é [C], porque o que confere o status de ciência à 
Geografia é sua definição de objeto, suas escalas de análise e sua 
metodologia. As alternativas incorretas são: [A], porque a Geografia 
não se limita a cartografar o espaço; [B], porque o espaço geográfico, 
objeto da Geografia, trata do espaço produzido pela relação 
sociedade x natureza; [D], porque a Geografia não se limita aos 
efeitos visíveis da relação sociedade x natureza. Nessa alternativa 
ocorre a descrição do conceito de paisagem.    
 
Resposta da questão 9: [B] – questão chata → eliminação “a B 
seria a única que aparentava um erro pela palavra homogeneidade” 
→ Isso nunca ocorre quando pensamos na Geografia e na 

complexidade do espaço      

Na verdade, não homogêneas. As regiões diferencem-se por suas 
características. É uma parcela do espaço geográfico que apresenta 
elementos naturais, sociais, econômicos e culturais particulares, que 
lhe trazem originalidade ou singularidade. A princípio, a delimitação 
de uma região não pode ficar presa às fronteiras administrativas ou 
políticas. As regiões são delimitadas conforme as características, 
critérios e objetivos determinados pelo pesquisador, intelectual ou 
instituições como o IBGE, desse modo, podem apresentar diferentes 
dimensões geográficas, desde regiões com áreas extensas, a 
exemplo do Nordeste do Brasil até regiões localizadas no interior de 
estados com áreas menores como o Vale do Ribeira no sul do São 
Paulo.   
 
Resposta da questão 10: [B] 
A alternativa correta é [B], porque (4) Região é um recorte do espaço 
a partir de um critério adotado; (2) Lugar é uma porção do espaço 
que remete ao sentimento de pertencimento; (1) Paisagem é uma 
porção do espaço percebida pelos sentidos; (3) Território é uma 
porção do espaço definida pelo poder.   
 
Resposta da questão 11:01 + 04 = 05. 
Os itens corretos são [01] e [04], perfazendo 05 pontos. Estão 
incorretos os itens [02] (a paisagem é a aparência da parte do espaço 
apreensível pelos sentidos, é o que se vê no horizonte, sendo 
constituída por elementos naturais e antropogênicos; já o território é o 
espaço do exercício do poder, por vezes, político, mas também nas 
relações sociais) e [08] (os elementos antrópicos, artificiais ou 
produzidos pela sociedade integram a paisagem, atualmente, quase 
não existem paisagens totalmente naturais).   
 
Resposta da questão 12:[C] 
Na sequência correta indicada pela letra [C]: lugar [3], é o espaço do 
pertencimento; paisagem [1], é o espaço dos sentidos e do visível; 
território [5], é o espaço do poder e do domínio; região [2], é um 
recorte do espaço; rede [6], são as interações ou fluxos promovidos 
pelos fixos; espaço [4], são objetos e ações constituindo a dinâmica 
construída.   
 
Resposta da questão 13:[B] 
A afirmativa [B] está correta porque o princípio de extensão concebe 
que o fato a ser estudado deverá ser delimitado, localizando-o na 
superfície terrestre. As afirmativas incorretas são: [A], porque o 
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princípio de analogia determina a necessidade de comparação do 
fato ou da área, para se estabelecer semelhanças ou disparidades; 
[C], porque o princípio de atividade sustenta que, em razão da 
dinâmica dos fatos, é necessário o conhecimento do passado; [D], 
porque o princípio de conexidade afirma que os fatos estão inseridos 
em um sistema de relações; [E], porque o princípio de causalidade 
reafirma a necessidade de explicar a causa dos fatos.   
 
Resposta da questão 14:[C] 
Segundo Ratzel, “espaço vital” corresponde ao conceito de território, 
haja vista, ser produto da consolidação de poder do Estado sobre o 
espaço. 
 
Estão incorretas as alternativas:  
[A] Porque o conceito de Gênero de Vida foi desenvolvido por Vidal 

de La Blache e definido pelo conjunto de técnicas, hábitos e 
costumes que permitem ao homem utilizar os recursos naturais 
adaptando-se ao meio e, portanto, Gênero de Vida contrapõe-se 
ao conceito determinista de Espaço Vital; 

[B] Porque Rugosidade Espacial, conceito defendido por Milton 
Santos, é a herança materializada em objetos técnicos como 
consequência de diferentes épocas históricas; 

[D] Porque o conceito de Espaço Absoluto, defendido por Hartshorne 
é um conjunto de pontos que tem existência em si, independente de 
qualquer coisa.   
 
Resposta da questão 15:[A] 
 
Como mencionado corretamente na alternativa [A], Vidal de La 
Blache propôs o conceito de Gênero de Vida, onde as regiões, 
constituindo-se como um meio vivo, proporcionam o desenvolvimento 
das sociedades a partir da utilização dos recursos regionais naturais.   
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